国家出手"挤水分""团购"药品成常态

--透视《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》

国务院办公厅日前印发《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》,明确要推动药品集中带量采购工作常态化制度化,引导药品价格回归合理水平,有力减轻群众用药负担。

为何要推动药品集采常态化?药品集采对老百姓有何益处?如何落实药品集采常态化?国家医疗保障局等多部门29日召开发布会,强调药品集采常态化将持续"发力"。

给老百姓一份合理的 "药价清单"

集中带量采购,可以理解为 国家"团购"药品,以量换价,挤 压药品虚高"水分"。国家与企 业进行谈判,通过保证企业销 售数量与市场份额,来换取更 为低廉的价格,为老百姓争取 更多实惠。

从"4+7"集采试点到全国扩围,两年来国家"团购"药品带来突破性成效:三批国家集采共112个药品,平均降价54%,节约费用总体超过1000亿元。

以"国家队"为首,多个省份 纷纷启动省级或跨省联动药品 集采,向虚高药价"开刀",原来 的固化利益被不断分化瓦解,逐 步让利给每一位需要"救命药" 的老百姓。

"低价"是药品集采带给 老百姓的一个"健康红包", 让老百姓用得起药,用得上 好药。

"重点将基本医保药品目录内用量大、采购金额高的药品纳入采购范围。"国家医保局副局长陈金甫表示,随着药品集采常态化,国家"团购"将逐步覆盖国内上市的临床必需、质量可靠的各类药品,充分发挥医保基金战略性购买作用。

这就意味着,未来市场上 将有更多药品被纳入国家"团购",持续为老百姓的"药价清单"扩充可选范围。这是药品 集采带给老百姓的另一个"健康红包"。

多举措为药品集采常态 化"保驾护航"

"招采合一是药品集中带量 采购的亮点。"陈金甫表示,药品 集采实行量价挂钩,根据医院实 际用药量,明确采购数量,并直接 把指标落在医疗机构。联采办会 追踪企业库存,追踪医院用量情 况,增加老百姓用上"团购"药品 的可能性。

这里的采购数量是全国采购量,是实实在在的销量。一旦药品中选,就意味着中选药品将被采购。截至2020年,实际采购量已达协议采购量的2.4倍。

此外,意见明确规定医疗机构应承担采购结算主体责任,并建立药品集中带量采购预付机制,医保基金按不低于年度约定采购金额的30%专项预付给医疗



1月29日,国务院新闻办公室举行《关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》国务院政策例行吹风会。 新华社发(焦非摄)





机构,之后按照医疗机构采购进度,逐步冲抵预付金。

这就避免了医疗机构拖欠货款的可能,给中选企业一份"货真价实"且兜底可行的合同,让药企能够及时回款,再对药品研发与创新进行投入。

为减少企业多投标带来的巨大交易成本,意见强调地方招采一定要有联盟性,要以省级平台为中心,推荐主张区域性跨区的联盟,尽可能增加集中招标采购的市场容量和竞争规格。

"集采常态化对平台建设提出严格要求。"陈金甫表示,要形成全国信息互联互通、公平公开统一的市场招采机制,帮助改善营商环境,避免企业在上万家医院都要投标。

招采合一、医保基金预付、 联盟招采、全国平台建设……诸 多举措将为集采常态化"保驾 护航"。

集采"小切口" 医改"大动作"

"调动医护人员参与改革的 积极性是做好药品集采的重要前 提。"国家卫生健康委药政司负责 人王雪涛表示,医护人员是医疗 服务的直接提供方,也是医改主 力军,要调动医务人员参与改革 的积极性。

意见指出,对因集中带量采购节约的医保资金,按照相关规定给予医疗机构结余留用激励。也就是说,药品集采节省下来的医保资金,将用于激励医护人员积极性,并为医院发展准备"资金弹药"。

福建三明市在改革降低药品的基础上,将腾出来的空间用于调整医疗服务价格,建立了动态调整机制。改革以来,三明市先后8次调整了医疗服务价格,不断优化医院的医疗服务收入结构。

这正是以药品集采为"小切口",为协同推进医药服务供给侧改革的"大动作"做准备。针对提高结余医保资金的合理利用,王雪涛从动态调整医疗服务价格和加强管理考核两个方面进行分析。

一是各地要根据实际情况开展医疗服务价格调整。各地要抓住集中采购降低药价的"窗口期",开展医疗服务价格的调整评估工作,符合条件的要及时调整优化医疗服务价格。

二是要将采购和使用国家集采药品的情况纳入考核内容。在公立医院绩效考核分配、医疗机构负责人目标责任考核等方面,均要将采购和使用国家集采中选药品的情况纳入考核内容,并作为医保基金在总额指标制定上的重要依据。

"预计今年5月份群众就可以享受到第四批集采成果。"陈金甫表示。降价药品"在路上",药品集采将为老百姓带来更多"健康红包"。

(新华社北京1月30日电)